ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА 
к докладу главы администрации Сергачского муниципального района Нижегородской области о достигнутых значениях показателей  для оценки эффективности деятельности
органов местного самоуправления.

за 2013 год
и их планируемых значениях на 3-летний период
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Краткая информация о Сергачском районе, тенденции развития.
Сергачский муниципальный район – муниципальное образование в составе Нижегородской области, в пределах которого осуществляется местное самоуправление, имеются районная собственность, бюджет района и органы местного самоуправления района – Земское собрание района и администрация района. Сергачский муниципальный район – район многонациональный. На его территории по состоянию на 01.01.2014 г. проживают 29716 человек, из них 20715человек в городе и 9001 человек в сельской местности. Всего в районе насчитывается  по итогам Переписи населения 2010 года 26 национальностей, в т.ч. русские – 83,1%, татары – 10%, мордва – 4,4%, чуваши – 0,9%.

Район расположен в юго-восточной части Нижегородской области, в лесо-степной зоне, в правобережье р.Волги. Климат умеренно-континентальный, влажный, с умеренно-суровой и снежной зимой и теплым летом. Площадь района составляет 1244  кв.км. Территория сильно пересеченная, изрезанная оврагами и балками. Преобладают почвы темно-серые и серые лесные, на значительной площади подвержены водной эрозии.
Административным центром Сергачского муниципального района является город Сергач, имеющий городскую собственность, бюджет города и органы местного самоуправления – Городскую думу и администрацию города. Город Сергач связан с областным центром и столицей РФ автомобильной и железной дорогами. Расстояние до г. Нижнего Новгорода по железной дороге составляет 240 км., по шоссе – 160 км. Сергач является железнодорожной станцией, находящейся на магистрали, которая связывает центр России с Уралом.
Территория Сергачского муниципального района включает в себя территорию города Сергача, 10 сельсоветов: Андреевского, Ачкинского, Богородского, Камкинского,  Кочкопожарского,  Лопатинского,  Пожарского, Староберезовского, Толбинского,  Шубинского. Каждое из перечисленных муниципальных образований имеет утвержденные границы территорий, свой бюджет и органы местного самоуправления. Территорию района составляют земли поселений, прилегающие к ним земли общего пользования, земли, необходимые для развития поселений, рекреационные  зоны и другие земли в границах района независимо от форм собственности и целевого назначения. Сергачский муниципальный район с востока граничит с Пильнинским муниципальным районом, с юга – с Краснооктябрьским муниципальным районом, с юго-запада – Гагинским муниципальным районом, с запада – Бутурлинским муниципальным районом, с северо-запада – Княгининским муниципальным районом и с севера – со Спасским муниципальным районом. Протяженность территории с севера на юг – 50 км., с запада на восток – 43 км.

В течение 2013 года усилия органов власти района направлялись на реализацию федеральных, областных и муниципальных программ, в том числе и на условиях софинансирования, решение вопросов жизнеобеспечения населения, развитие социальной инфраструктуры района, благоустройство, развитие гражданского общества, увеличение реальных доходов населения, совершенствование бюджетной и налоговой дисциплины, в том числе в части исполнения бюджета, привлечения инвестиций, развитие потребительского рынка, развитие малого бизнеса.

По итогам оценки уровня социально-экономического развития муниципальных районов и городских округов Нижегородской области за 2013 год  в общем рейтинге Сергачский муниципальный район занял 29 место. 
Основой реального сектора экономики Сергачского муниципального района является деятельность промышленных предприятий. 
Промышленность Сергачского района представляют 15 основных предприятий, 3 из них отнесены к категории крупных и средних:

 - ОАО «Сергачский сахарный завод»;

- ООО «Монолитформ»;

- ГП НО «Сергачский ветсанутильзавод»; 
По состоянию на 1 января 2014 года объём отгруженных товаров, выполненных работ и услуг крупных и средних предприятий района  составил 1223,2 млн.руб. что составляет  56  % к соответствующему периоду 2012 года.
 Такие результаты за 2013 год получены в связи со снижением объёма отгруженных товаров, выполненных работ по ОАО «Сергачский сахарный завод», являющегося монополистом по производству сахарного песка и пекарских дрожжей на территории Нижегородской области. С 2013 года предприятие не работает с сырцовым сахаром. 

 Среднесписоная численность на 01.01.2013 – 640 человек, средняя заработная плата на предприятии 14598 руб.(106,4% к уровню 2012г.).

В общем объеме промышленного производства (по обрабатывающим производствам) Сергачского муниципального района доля основного промышленного предприятия  составила за 2013 год 82,4%. По итогам деятельности завода (данные НОГС) за 2013 год, отгружено продукции на сумму 470,1 млн. руб. или 34,5 % к уровню прошлого года. Причины эти связаны с началом реализации в этом году проекта по «Реконструкции и расширению производственных мощностей ООО «ТД «Нижегородсахар» с увеличением производительности до 4 тысяч тонн сахарной свеклы в сутки» (Сергачский сахарный завод введен в эксплуатацию в 1967 году).
Реализация проекта рассчитана на четыре года (до 2016 г), предусмотрены затраты на модернизацию и реконструкцию производственных мощностей в сумме 1 970 млн. рублей. Проект предусматривает обновление и модернизацию технологического оборудования свеклоперерабатывающего, сокоочистительного цехов, расширение продуктового отделения, замену котлового энергетического оборудования, строительство станции очистки транспортерно-моечных вод, строительство склада сахара. Выход сахара увеличится до 14,43 %. При этом объем потерь при хранении и транспортировке должен сократиться  с 3,5% до 2,1%. Таким образом, в результате проведения мероприятий по реконструкции Сергачского сахарного завода полная себестоимость сахарного песка, произведенного из сахарной свеклы, должна снизится на 25 %. 

В результате реализации части проекта, инвестиции в реконструкцию, модернизацию основных фондов завода за 2013 составили 347,7 млн. рублей.
Положительную динамику по объему отгрузки за 2013 год имеют: ГП НО «Сергачский ветсанутильзавод» темп роста 103,9%, ООО «Монолитформ» темп роста 106%.
С 2012 года  в районе успешно начали свою деятельность 2 новых малых предприятия: ООО «Легснаб», специализирующееся  по пошиву спецодежды, и ООО «Полипром» - предприятие по производству машин и оборудования для предприятий ВПК, нефтехимической промышленности и пищевых производств. Новые предприятия это новые рабочие места, прогрессивные методы работы, что стимулирует действующие на территории района предприятия к модернизации производства, развитию конкуренции.

Потенциалом для дальнейшего социально-экономического развития Сергачского муниципального района остаются: 
●  Инвестиционная привлекательность района;

●  Выгодное географическое местоположение;
●  Наличие железнодорожной и автомобильной инфраструктуры;

●  Природные ресурсы;

●  Трудовые ресурсы;

●  Возможность повышения образовательного уровня населения.

1.Экономическое развитие
Дорожное хозяйство и транспорт

На территории Сергачского муниципального района расположено 441,52 км автомобильных дорог общего пользования с твердым покрытием, из них протяженность автомобильных дорог общего пользования регионального или межмуниципального значения, находящиеся в государственной собственности Нижегородской области 298,77 км. 
Перечень автомобильных дорог общего пользования местного значения утвержден распоряжением администрации Сергачского муниципального района от 09.07.2009г. №1011-р. Протяженность автомобильных дорог общего пользования местного значения на территории Сергачского муниципального района составляет 317,4 км., из них с твердым покрытием – 162,0 км. 
202,5 км. дорог общего пользования местного значения не отвечают нормативным требованиям, что составляет 63,8% от общей протяженности дорог общего пользования местного значения. Значение Данного показателя было уточнено в связи с внесением изменений в статистическую форму № 3-ДГ(мо) (в части разъяснений Нижегородстата и по согласованию с министерством строительства Нижегородской области в расчет показателя включена протяженность улиц, проездов , переулков) и увеличению протяженности таких дорог в сельской местности.
ООО НИЦ «Земля и город» разработан генерального плана Сергачского муниципального района. Все муниципальные образования, находящиеся на территории Сергачского муниципального района в срок до 01 декабря 2013 г. закончили паспортизацию автомобильных дорог общего пользования местного значения. В целях формирования единого государственного реестра автомобильных дорог  в министерство строительства Нижегородской области направлены заполненные информационные карты в отношении муниципальных дорог, находящихся на содержании муниципального  образования (городского округа), включая поселения.

Транспортную отрасль в районе представляют два  предприятия:  ст.  Сергач  Муромского  отделения  Горьковской  железной  дороги и МП «Сергачский автобус». Автобусный парк предприятия насчитывает 20 автобусов.  Количество пассажирских  автобусных маршрутов - 17, в том числе:

- по городу                                           4;
- пригородного сообщения                9;

- междугороднего сообщения           4.                  

Протяженность действующих маршрутов составляет 854,0  км, в том числе:  
                - по городу                                          27,8 км;
- пригородного сообщения               252,4 км; 
- междугороднего сообщения           573,0 км.

За счет бюджетных средств по разделу «Транспорт» в 2013 году произведены расходы на уплату лизинговых платежей по договору лизинга при закупке подвижного состава пассажирского транспорта в сумме 2963,6 тыс.руб., в том числе 1708,2 тыс.руб. за счет средств областного бюджета, 1255,4 тыс.руб. за счет средств бюджета муниципального района (95,42% в связи с экономией средств местного бюджета, полученной в результате оплаты в декабре 2012 года платежей за январь 2013-го).  Так же по данному подразделу произведены расходы на возмещение убытков от перевозки пассажиров по социально значимым маршрутам за 2013 год и прошлые года в сумме 6587,9тыс.руб.

В 2013 году произведены расходы на капитальные вложения (изготовление технических паспортов на автодороги) в сумме 864,8 тыс.руб. 
В сумме 20938,8 тыс.руб. произведены расходы на ремонт и содержание автомобильных дорог общего пользования местного значения и искусственных сооружений на них. 

С 2012 года  наш район включен в областную целевую программу «Совершенствование транспортной инфраструктуры Нижегородской области на 2012-2014 годы». Всего плановый объем финансирования на 2013 год составляет 13,7 млн.руб.  Из областного бюджета 9,6 млн.руб, из районного софинансирование составит 4,1 млн.руб. По данной программе отремонированы дороги по улицам Советская, Горная - Садовая, Зеленая. 

Также по данной программе в 2013 году проведен ремонт и строительство внутридворовых дорог и обустройство автостоянок по ул. Ульянова 204, 208, пос. Молодежный д.10, ул. Терешковой 22,24, Ул. Строителей 30, 30а и  ул. Горького 21.

В рамках ОЦП «Стимулирование малоэтажного жилищного строительства в Нижегородской области на 2011 -2013 годы на строительство инфраструктуры, в т.ч. дорожной на участках для расселения ветхого и аварийного фонда построено 694м. подъездных путей к жилым домам на 4,083 млн.руб. 

         Пассажирскими перевозками на легковом автотранспорте на территории Сергачского муниципального района занимаются также предприниматели: «Такси-круиз», «Такси-поиск», «Такси-фаворит», «Такси-лидер», Такси «Вояж», Такси «Реал», Такси «Лидия», Такси «Дорожное», Такси «Сергачское», Такси «Космос». 

 Работа такси позволяет улучшить мобильность и качество пассажирских перевозок, и обеспечить перевозками   населения района, которые проживают в населенных пунктах, не имеющих регулярного автобусного сообщения, по причине отсутствия регулярных пассажиров. Доля такого населения в районе составила в 2013 году 2,1% от общей численности населения, проживающего на территории района. Произошло снижение данного показателя ввиду уточнения населенных пунктов имеющих регулярное железнодорожное сообщение с административным центром Сергачского района. На 01.01.2014г. в районе зарегистрировано 15,2 тыс. автомобилей, это большая нагрузка на наши дороги. Поэтому работа по содержанию и ремонту дорог будет продолжена.

Развитие субъектов малого и среднего предпринимательства

Экономический потенциал Сергачского района формируется не только промышленными предприятиями. Сегодня можно говорить о постепенной диверсификации экономики, развитии малого и среднего бизнеса, наполнению потребительского рынка товарами и услугами, созданию новых рабочих мест, формированию широкого круга собственников.   

В целом малый и средний бизнес Сергачского района является достаточно успешным, охватывает практически все основные виды экономической деятельности. 

Всего на территории района (города) зарегистрировано 672 субъектов малого предпринимательства, в т.ч. 141 малое предприятие и 531 предпринимателей без образования юридического лица. Таким образом, на 10 тыс. человек населения приходится 225,36 единиц субъектов малого и среднего предпринимательства (в 2010 году эта величина составляла 185,99 единиц).  Количество малых предприятий в районе увеличилось со 127  в 2010 году до 141 в 2013-ом. Однако произошло снижение общей численности предпринимателей без образования юридического лица с 627 в 2012 году до 531 в 2012 году и, соответственно, снижение числа субъектов малого и среднего предпринимательства  по сравнению с 2012 годом на 96 единиц. Обусловлено это внесением изменений в законодательство, в части увеличения стоимости страхового года (фиксированного платежа) для индивидуальных предпринимателей. Отдельные категории предпринимателей прекратили свою деятельность из-за подобного повышения. 
Преобладающим видом деятельности малого предпринимательства является торгово-закупочная деятельность. 
Постановлением администрации Сергачского муниципального района № 156 от 08.12.2010 г. утверждена «Комплексная целевая программа развития малого и среднего предпринимательства в Сергачском муниципальном районе на 2011-2015 г.г.». Программой предусматривается широкий спектр мероприятий, реализуемый по следующим направлениям:

-финансовая поддержка;

- консультационная поддержка;

-информационная поддержка;

- поддержка в продвижении производимых СМП товаров;

- совершенствование деятельности организаций инфраструктуры поддержки СМП;

В 2013 году из бюджета района в рамках муниципальной программы выделено 500,0 тыс.руб.

Для поддержки малого бизнеса  в районе действуют: «Бизнес-инкубатор бытового обслуживания населения»; Автономная некоммерческая организация «Центр развития бизнеса».

      В 2013 году Администрация Сергачского муниципального района вновь стала победителем в конкурсе на софинансирование, утверждённых в установленном порядке муниципальных программ поддержки малого и среднего предпринимательства. Из средств федерального и областного бюджетов выделены денежные средства в сумме 2,5 млн. рублей, которые стали хорошей поддержкой для 10 начинающих свое дело бизнесменов.

Кроме этого, 5 человек  из 25 подавших заявку, получили финансовую поддержку в виде грантов начинающим малым предприятиям на создание собственного дела из средств областного бюджета. Общая сумма выделенных средств 1,5 млн. рублей. 

 Оказание действенных мер государственной поддержки предпринимательства на всех уровнях это не просто жизненная необходимость. Стабильное и быстрое развитие этого сектора способно придать динамичный импульс всей экономике района. 

Стоит также отметить, что отсутствие статистической информации не позволяет в полной мере оценить ситуацию в секторе малого и среднего предпринимательства, поскольку официальные статистические данные основаны на упрощенном мониторинге малых и средних предприятий, производимом на выборочной основе, а полноценный учёт по показателям, характеризующим уровень развития малого предпринимательства, в разрезе муниципальных образований не проводится. Такой мониторинг обеспечивает оперативность получения отдельных данных, но не позволяет отслеживать структурные изменения в развитии малого и среднего предпринимательства и иметь максимально достоверную информацию, получаемую методом досчета и добора.

Инвестиции

За 2013 год объём инвестиций по крупным и средним предприятиям района  (данные НОГС) составил 690,1 млн.рублей. (увеличение в 3,2 раза к соответствующему периоду 2012 года). Наибольший объём приходится на обрабатывающее производство за счёт запланированной реконструкции ООО ТД «Нижегородсахар» - объём вложений 347,7 млн.рублей,  строительство детского сада на 110 мест-60,1млн.руб, в том числе 45,1-федеральный бюджет, 15,02 млн.руб.- местный бюджет.

Объем инвестиций в основной капитал субъектов малого бизнеса в действующих ценах за 2013 год составил 50,0 млн.руб. 

Объем инвестиций в основной капитал (за исключением бюджетных средств) составил в 2013 году 570,833 млн.руб. или рост  в 4,7раза к уровню прошлого года.

Сельское хозяйство

В 2013 году в сложных погодных условиях многие сельхозпредприятия  района получили высокие результаты. Поэтому Правительство Нижегородской области, Министерство сельского хозяйства высоко оценило  работу агропромышленного комплекса района. Району вручен штандарт Губернатора в номинации «За высокие показатели и стабильное развитие АПК муниципального района». Объем валовой продукции сельского хозяйства в сопоставимых ценах за 2013 год составил 712,1 млн.руб, что составляет 100,4 % от объема соответствующего периода прошлого года. Производство зерна по району составило 44,2 тыс.тонн или 112,8 % к прошлогоднему объему. Урожайность зерновых и зернобобовых культур в 2013 году составила 19,2 ц/га. По состоянию на  01.01. 2014 г.  в районе содержится 4313 голов крупнорогатого скота, или 92,5 % к уровню прошлого года. Коров содержится 2887 голов или 102,2 % к аналогичному показателю 2012 года. Объемы производства  молока  за 2013 год составляет 8811 тонн или 105,6 % к уровню 2012 года. Надой на 1 ф.к. за 2013 год составил 3053 кг, увеличился на 101 кг к уровню прошлого года.

Администрация района, управление сельского хозяйства, руководители и специалисты предприятий много сил направили на выполнение мероприятий, способствующих повышению эффективности производства.

Сельскохозяйственные предприятия района являются участниками  всех программ, разработанных Министерством сельского хозяйства и Правительством Нижегородской области.

За 2013 год из бюджетов всех уровней хозяйствами района  получено  более  107  млн. рублей. На так называемые несвязанные поддержки получено 23,7 млн.руб. Большая часть средств получена по программе стабилизации и увеличения поголовья КРС, повышения плодородия почвы.

Важнейшим фактором увеличения  производительности труда в сельскохозяйственном производстве остается  обновление машинно-тракторного парка, внедрение новой высокопродуктивной техники  и инновационных технологий. Лидерами в этом направлении являются предприятия: ОАО «Земля Сергачская», ООО «ОРТ», ТНВ ООО «Толба био и К», ООО «Ачка». За 2013 год сельскохозяйственными  организациями  привлечено  более  60 млн. рублей. 

Благодаря участию в областной программе по  реконструкции животноводческих помещений в текущем году  заметно улучшили показатели работы хозяйства: - ООО «Грибановское» (поголовье коров увеличилось на  53 головы, объем молока на 63 тонны), - КФХ Озоян Рустам Калаши (поголовье коров увеличилось на 25 голов, производство молока выросло на 21 тонну).  

В 2014 году планируется  участие районных  сельхозяйственных предприятий в областной  программе   по стабилизации и увеличению поголовья крупного рогатого скота. Планируется строительство коровника на 200 голов в КФХ.

Основной задачей стимулирования работников, занятых в сельскохозяйственном производстве, является заработная плата.   Среднемесячная заработная плата в сельском хозяйстве по итогам 2013 года (НОГС) составила 15535,8 рублей, что выше прошлого года на 8,5 %. 

Разработаны мероприятия по повышению эффективности сельскохозяйственного производства, способствующих увеличению числа прибыльных сельхозорганизаций, в том числе  в области растениеводства:

-увеличение посевных площадей зерновых культур, засеваемых элитными семенами, до 15-20%;

-внедрение широкозахватной энергосберегающей техники с целью экономии ресурсов;

-сортовое разнообразие, внедрение сортов, адаптированных к местным условиям возделывания;

-ориентирование сельхозтоваропроизводителей на участие в программах господдержки.

В области животноводства:

-стабилизация поголовья коров;

-улучшение качества кормовой базы, увеличение структуры посевов бобовых культур;

- повышение продуктивности коров за счет улучшения качества рациона;

-увеличение охвата искусственным осеменением коров до 60%;

-повышение качества зоотехнической и ветеринарной работы;

-ориентирование сельхозтоваропроизводителей на участие в программах господдержки.

Необходимо  и дальше перестраивать работу по воспроизводству стада, изыскивать средства на  покупку племенного скота. Тем более что в этом году Министерством Сельского хозяйства Нижегородской области начата реализация новой программы компенсации стоимости племенных животных. 

В связи с вступлением России в ВТО, существенно изменяются требования к качеству производимой продукции. Современный рынок молочной продукции  диктует высокие требования к качеству. Нужно приложить все усилия, для того чтобы технология  доения и кормления животных изменилась во всех хозяйствах района. 

Предстоит серьезная работа по  производству молока высшего сорта, оплачиваемого по более высоким ценам. Это дополнительный резерв для роста инвестиций в производство, повышения уровня заработной платы. Среднемесячная заработная плата в сельском хозяйстве по данным НОГС  по итогам 2013 года составила 15650,6 руб., что выше прошлого года на 10,1 %. 

Самый высокий уровень заработной платы в хозяйствах : ОАО «Земля Сергачская», АФ «Нижегородская», ТНВ ООО «Толба био и К». Но есть хозяйства, где заработная  плата на уровне минимальной. 

Таким образом, основной приоритетной  задачей дальнейшего развития сельского хозяйства нашего района в условиях состоявшегося вступления России в ВТО, – рост эффективности производства. Кроме производства зерна, необходимо сделать акцент на животноводстве, внедрении современных технологий, а также развитии системы сбыта местных продуктов. 

По сравнению с 2012 годом в 2013 году уменьшилась  до 74,56% доля площади земельных участков, являющихся объектами налогообложения земельным налогом, в общей площади территории Сергачского района в связи с уменьшением площади земельных участков, являющихся объектами налогообложения земельным налогом.
Мероприятия по повышению заработной платы работников муниципальных учреждений. Оптимизация структуры их штатной численности и структуры оплаты труда.
Средняя номинальная начисленная заработная плата работающих  по итогам 2013 года составила 16229,4 руб. и по сравнению с соответствующим периодом прошлого  2012 года выросла на   113,5 % . (Данные НОГС). При этом, по итогам 2013 года средняя номинальная начисленная заработная плата работников муниципальных дошкольных образовательных учреждений  увеличилась на 42,66%, работников муниципальных общеобразовательных учреждений  увеличилась на 25,37%, учителей муниципальных общеобразовательных учреждений  увеличилась на 19,7%, работников муниципальных  учреждений  культуры и искусства увеличилась на 55,21%. 
По данным НОГС представлена информация за 2013год по среднемесячной заработной плате работников муниципальных учреждений физической культуры и спорта. Но это информация ошибочная - взята НОГС по МП «Развитие» (муниципальная баня), поэтому по данной строке информация нами не заполнена.

 В целях реализации  Указа Президента РФ от 07.05.2012г. № 597 «О мерах по реализации государственной социальной политики» в части повышения заработной платы работников »  будет продолжена работа ОМСУ Сергачского района по росту доходов населения. Мы обязаны обеспечить дальнейший рост заработной платы работникам учреждений бюджетной сферы.
Бюджет прожиточного минимума в среднем на душу населения, рассчитанный за 2013 год Сергачским подразделением Нижегородстата, выразился  6740,28 рублей и увеличился по сравнению с 2012 годом на  1687,35 рублей или на 25,0%.     Превышение средней заработной платы в  2013 году над величиной прожиточного минимума за 2013г. (покупательская способность заработной платы) составила  2,41 раза.  Средний размер назначенной месячной пенсии за 2013 год составил 9077  рублей и увеличился по сравнению с 2012 годом  на  783 руб., или на 9,4  процентов.

По состоянию на 1 января 2014г. (по данным НОКГС)   суммы просроченной задолженности по заработной плате на предприятиях района не имеется. 
2. Дошкольное образование 
Проведена большая работа для обеспечения реальной доступности дошкольных образовательных услуг для всех слоев населения. Система дошкольного образования была не только сохранена, но и увеличена за счет участия в областной целевой программе. Доля детей в возрасте 1-6 лет, получающих дошкольную образовательную услугу и (или) услугу по их содержанию в муниципальных образовательных учреждениях в общей численности детей в возрасте 1-6 лет снизилась в 2013 году до 68,66%. Причина объективна-наш район участвует в областной целевой программе "Ликвидация очередности в дошкольных образовательных учреждениях Нижегородской  области детей в возрасте 3-7 лет на 2013-2015 годы и на период до 2023 года". 

По этой программе нашим районом реализуется 2 направления:

1. Создание дополнительных 42-х мест для детей в возрасте 3-7 лет за счет средств местного бюджета.

2. Строительство в Гусеве нового детского сада на 110 мест.

В 2013 г. за счет средств местного бюджета создано дополнительно 42 места для детей в возрасте с 3 до 7 лет (20 мест в детском саду №8 «Сказка» и 22 места в детском саду № 16 «Жемчужинка»), на это затрачено 436 тыс. 160 руб.

В июне 2013 г. начато строительство нового здания детского сада № 9 «Рябинка» на 110 мест. Старый садик снесен, дети по возможности перераспределены в другие садики. Строительство переходящее, пуск нового детского сада планируется в августе 2014 г. 

В 2013 году на строительство из федерального бюджета первоначально было выделено 32 млн. 852 тыс. 917,5 руб. доля района в софинансировании строительства этого объекта составляет 10 млн. 950 тыс. 972,5 руб. 

Фактически освоено в целом 60 млн. 111 тыс. 167 руб., из них:

· Федеральный бюджет – 45 млн. 83 тыс. 69 руб. (на 37 % выше плана).

· Местный бюджет – 15 млн. 28 тыс. 98 руб. (на 37 % выше плана).

По сравнению  с 2012 годом увеличилась и  доля детей в возрасте 1-6 лет, состоящих на учете для определения в ДОУ, в общей численности детей в возрасте 1-6 лет до 17,36%. 
Установлен доступный уровень родительской платы. В нашем районе родительская плата с 1 марта 2013 г. составляет 540 руб. в сельской местности и 735 руб. по городу, это 4,8 % от стоимости содержания детей на селе и 10 % от стоимости содержания детей в городе. Район много делает для сохранения малокомплектных садов на селе, в том числе оказывает такую финансовую поддержку родителей. По плану «Дорожной карты» в 2013 г. 33 %  от общего количества руководящих и педагогических работников должны были пройти курсы повышения квалификации. 

По итогам 2013 г. курсы повышения квалификации прошли 41,76 % от общего количества руководящих и педагогических работников.

В 2013 г. много было сделано для улучшения материально-технической базы дошкольных учреждений. На подготовку ДОУ к новому учебному году по районной целевой программе «Подготовка образовательных учреждений Сергачского муниципального района к новому 2013-2014  учебному году»  в целом израсходовано 1 млн. 536 тыс. 396 руб.

По районной целевой программе «Строительство и ремонт теневых навесов муниципальных дошкольных образовательных учреждений Сергачского муниципального района…» в 2013 году на участках ДОУ было построено 14 теневых навесов и 2 навеса отремонтированы, на что израсходовано 1,629 млн.. руб. 

На территории Сергачского муниципального района отсутствуют ДОУ, здания которых находятся в аварийном состоянии или требуют капитального ремонта.

3.Образование (общее) 
В 2013 году в Сергачском муниципальном районе функционировало 10 муниципальных общеобразовательных учреждений (в том числе 6 – в г. Сергаче). Кроме того, в районе работают 4 начальные школы-филиала, 4 основные школы-филиала и 1 средняя школа-филиал. В 2013-2014 учебному году в школах обучаются 2706 детей. 8 школ осуществляют подвоз 201 учащегося из 22 населенных пунктов района по 16 маршрутам - в парке имеется 7 автобусов ПАЗ и 9 ГАЗелей. Все школы имеют лицензии на право ведения образовательной деятельности, прошли государственную аккредитацию. В 7 школах организовано обучение 63 детей с ограниченными возможностями здоровья (по программам специальных (коррекционных) образовательных учреждений VII и VIII видов). 7 детей-инвалидов школьного возраста получают образование в форме дистанционного обучения. 

С 1 сентября 2011 года  все общеобразовательные учреждения перешли на новый федеральный государственный стандарт начального общего образования. В 2013 – 2014 учебном году по новому ФГОС обучаются первые, вторые и третьи классы. В школах района оборудованы 64 классные комнаты в соответствии с требованиями ФГОС, все учителя прошли соответствующую курсовую подготовку, закуплены необходимые учебники и учебно-наглядное оборудование. Оснащение осуществлялось в рамках реализации Комплекса мер по модернизации системы общего образования района.

  Всего в 2012-2013 уч. году в районе 185 выпускников  11 кл. Аттестаты получили 184 выпускника, со справкой закончил 1 (0,54 %) (не набрали мин. по обязательным экзаменам). В результате в 2013 году снизилась на 0,06 п.п. доля выпускников МОУ, не получивших аттестат о среднем (полном) образовании, в общей численности выпускников до 0,54%.  Доля выпускников МОУ, сдавших единый госэкзамен по русскому языку и математике, в общей численности выпускников МОУ, сдававших ЕГЭ по данным предметам в 2013 году составил 99,46%, что на 1,29 п.п. выше значения данного показателя за 2012 год. Средний балл по всем предметам, кроме физики и информатики, выше, чем средний балл по Нижегородской области. Результаты ЕГЭ в районе по всем предметам выше, чем  в прошлом году. 23  выпускника (12,2 %)  окончили школу с медалями: 12 золотых и 11 серебряных (в 2012 году было 13 медалистов). Необходимо отметить, что медалисты подтвердили свой уровень результатами ЕГЭ.

Снизилась доля обучающихся во вторую смену, в общей численности обучающихся в МОУ (с 5,6% в 2012 году до 4,47% - в 2013 году.). В Сергачском муниципальном районе отсутствуют муниципальные общеобразовательные учреждения, здания которых находятся в аварийном состоянии или требуют капитального ремонта. Все муниципальные общеобразовательные учреждения были подготовлены и приняты к новому 2013-2014 учебному году. При этом был выполнен большой объем ремонтных работ, профилактических мероприятий, закуплено недостающее учебное и технологическое оборудование. Общее финансирование мероприятий составило 3,8 млн. рублей.
Ежегодно увеличиваются расходы на общее образование в расчете на 1 обучающегося в МОУ. В 2013 году из бюджета Сергачского муниципального района на 1 обучающегося израсходовано 67,24 тыс.руб.
 Необходимо заметить, что 100% муниципальных общеобразовательных учреждений района соответствуют современным требованиям обучения. В 2013 году продолжалась реализация Комплекса мер по модернизации системы общего образования района, направленного на повышение доступности качественного образования, инновационное развитие экономики региона, удовлетворение ожиданий общества и каждого гражданина в сфере образования. Из федерального и областного бюджетов было выделено 7 712,21 тыс. рублей, которые освоены в рамках следующих направлений:


приобретение учебно-производственного оборудования — 2,8 млн. рублей;


приобретение учебно-лабораторного оборудования — 1,1млн. рублей;


приобретение компьютерного оборудования — 1,6 млн. рублей;


приобретения оборудования для школьных столовых – 0,56 млн. рублей;


пополнение фондов библиотек общеобразовательных учреждений — 1,4 млн. рублей;


приобретение электронных образовательных ресурсов — 0,240 млн. рублей.

В  соответствии с Правилами подключения общеобразовательных учреждений к единой системе контент-фильтрации доступа к сети Интернет,  во всех ОУ на всех компьютерах, имеющих выход в Интернет, установлены контент-фильтры – NetPolice AltLinux 4.0, DansGuardian, NetPolice Alt Linux 5.0 (один из перечисленных). 
Согласно Распоряжения Правительства Нижегородской области от 21 сентября 2011 года № 1852-р утверждено «Временное положение, регламентирующее использование системы создания и обработки электронных форм заявлений на предоставление (исполнение) государственных (муниципальных) услуг (функций) в период опытной эксплуатации» для каждого образовательного учреждения Сергачского муниципального района (школы, деские сады, учреждения дополнительного образования), а также для специалистов Управления образования созданы личные кабинеты, в которые могут приходить от граждан запросы о предоставлении той или иной муниципальной услуги. Ответственными за ведение личных кабинетов назначены руководители образовательных учреждений и специалисты УО. 

Одной из первоочередных муниципальных услуг является ведение электронных дневников и журналов (ЭД и ЭЖ). От Сергачского района подготовлены тьюторы по ведению электронных дневников. Сегодня электронные журналы и электронные дневники введены в практику работы во всех школах района.

Образование (дополнительное)

В Сергачском муниципальном районе 2 муниципальных образовательных учреждения дополнительного образования детей, подведомственных Управлению образования администрации Сергачского муниципального района, – МБОУДОД Детско-юношеская спортивная школа и МБОУДОД Центр детского творчества. Спрос на услуги дополнительного образования остается высоким, на уровне 55,01% от общего числа детей в возрасте от 5 до 18 лет: в 2013 году – 2191 занимающихся (уменьшение численности занимающихся на 504 чел. в связи со снижением численности детей в возрасте 5-18 лет в районе).
Учреждения дополнительного образования детей имеют лицензии на право ведения образовательной деятельности. В 2013 г. в Центре детского творчества было открыто новое объединение – «Робототехника», для организации работы которого из муниципального бюджета было выделено 60,0 тыс. рублей на закупку роботов-конструкторов.

Наиболее значимые достижения учреждений дополнительного образования детей в 2013 году: 

1-е место в областном полуфинале командного первенства по шахматам «Нижегородский витязь-2013», 2-е место в областном экологическом конкурсе «Зеленая планета», 3-е место в областном конкурсе «Новогодний серпантин», 2-е место вожатского отряда «Данко» в зональном конкурсе «Вожатый года–2013»;

Надюков Равиль одержал победу в первенстве области по боевому самбо, Бедретдинов Зинар и Шарипов Рушан заняли 2-е место, Надюков Эльдар – 3-е место; во всероссийских соревнованиях по тайскому боксу 1-е место занял Сурен Озоян, 2-е место – Николай Колесник, 3-е место – Илья Юрин, Николай Поплевичев; команда по мини-футболу юношей 2003-2004 годов рождения заняла 3-е место в зоне «Юго-восток» первенства области 

Общий объем расходов бюджета района на дополнительное образование детей (по МБОУДОД Детско-юношеской спортивной школе и МБОУДОД Центру детского творчества) в 2012 году – 15,626 тыс. рублей, в 2013 году – 19,196тыс. рублей.

4. Культура

На сегодняшний день в районе функционируют 6 муниципальных учреждений культуры. Самая большая сеть- клубная: - Районный центр культуры и досуга г. Сергача (является головным учреждением и занимает  ведущую  роль в  межпоселенческой централизованной клубной системе района) и 24 филиала.

- В МБУК «МЦКС» функционирует 173 кружка и любительских объединения.
-21 библиотека входящих в МБУК «Централизованная библиотечная система» Сергачского муниципального района. Все имеют статус юридического лица. В районе отсутствуют парки культуры и отдыха.
-  МБУК «Краеведческий музей имени В.А. Громова»;

- МБОУ ДОД «ДМШ» Сергачская  детская музыкальная школа;

- МБОУК ДОД ДХШ Сергачского муниципального района
Фактическая обеспеченность учреждениями культуры в районе составляет 100%.
В районе отсутствуют муниципальные учреждения культуры, здания которых находятся в аварийном состоянии или требуют капитального ремонта. Принимаются исчерпывающие меры по устранению причин и условий, способных  привести к возникновению аварийным ситуациям За последние 2 года на проведение ремонтных работ в учреждениях культуры района направлено  9 310 275 руб,   на укрепление материально-технической базы - 4 441 683 руб,  затрачено внебюджетных средств  904 479 руб. На фоне общего ветшания зданий проводятся планово-предупредительные ремонты технологического и другого оборудования,  функционируют пожарно-технические комиссии. Обеспечение сохранности зданий происходит путем надлежащего ухода за ними, своевременного и качественного проведения ремонтных работ, а также предупреждение возникновения аварийных ситуаций. 
В районе имеется 7 объектов культурного наследия, находящийся в муниципальной собственности. Данные объекты не требует консервации или реставрации.
5.Физическая культура и спорт

Приоритетным направлением в Сергачском муниципальном районе является развитие физической культуры и спорта, как средства укрепления здоровья населения. Численность систематически занимающихся физической культурой и спортом ежегодно увеличивается с 4246 человек в 2010 году до 10573 человек в 2013 году. Этот факт стал результатом планомерной совместной работы с населением нашего района.

 Ежегодно на развитие физкультуры и спорта в нашем районе выделяется большое количество средств, в 2013 году на участие в физкультурных мероприятиях было выделено 2,3 миллиона руб. Приобретается и обновляется спортивная форма и оборудование для занятий физической культурой и спортом.

В 2012 году наш ФОК «Лидер» отпраздновал свое 5 - летие. С пуском физкультурно-оздоровительного комплекса в районе сложилась многоуровневая структура физической культуры и спорта. 

На сегодня ФОК это:

- свыше 1164 воспитанников;

-15 спортивных отделений: баскетбол, волейбол, футбол, мини-футбол, плавание, хоккей с шайбой, настольный теннис, аэробика, фигурное катание, пауэр лифтинг, легкая атлетика, художественная гимнастика, шорт-трек, борьба на поясах, стрит воркаут.
- 44% охвата от общего числа детей школьного возраста города Сергача;

Творческий коллектив ФОКа 25 человек тренерско-педагогического состава из них 14 молодых специалистов, из которого 45% имеют высшее образование, первую и вторую тренерскую категорию 52%, среднеспециальное образование – 29%.

 Особое внимание уделяется подрастающему поколению – осуществляется комплексный анализ,  и проводятся воспитательные мероприятия, организовывается работа по оказанию помощи образовательным школам по проведению спортивно-массовой работы, (школа-ДЮСШ-ФОК). Воспитанники  спортивных секций  принимают участие в  районных, городских, областных, зональных (ПФО), Всероссийских, международных  соревнованиях. За истекший календарный год спортсмены  ФОК «Лидер » приняли участие в 52  различных  соревнованиях, в т.ч. на 2 международных (г. Смоленск соревнования по шорт-треку к дню космонавтики, г. Дмитров  международный турнир по хоккею клуба «Золотая шайба им. А.В. Тарасова»).
6. Жилищное строительство и обеспечение граждан жильем
Площадь всего жилого фонда в Сергачском муниципальном районе  составляет  на  конец 2013 года 898,8 тыс.кв.м.  Общая площадь, приходящаяся в среднем на одного жителя увеличилась к уровню 2012 года на 0,48п.п. и составила 30,25 кв.м.  

На территории Сергачского района за январь- декабрь 2013 года были построены 90 жилых  домов общей площадью  9663 кв.м.,  из них  41  дом (6492  кв.м., 51 квартира) построен в городе, и 49 домов (49 квартир 3171 кв.м.)- в сельской местности (Данные НОГС).  Площадь всех жилых помещений в жилых домах и нежилых зданиях введенных в эксплуатацию и построенных населением в 2013 году составила 9,663 тыс.кв.м.  

За текущий год  «Капитальное строительство» в районе развивалось в трех основных направлениях: жилищное строительство, газификация, благоустройство территории района.  Во многом сказывается участие района в различных программах.

           Хочется отметить, что основным среди приоритетов в строительстве становится развитие на перспективу, реализация инвестиционных проектов, расширение рынка жилья и комплексное расширение осваиваемых территорий. 
В 2013 году 4,3 га предоставлено для ИЖС и комплексного освоения в целях жилищного строительства. В Сергачском районе отсутствуют земельные участки, предоставленные для строительства, в отношении которых с даты принятия решения о предоставлении земельного участка или подписанного протокола о результатах торгов (конкурсов, аукционов) в течение 3-5 лет не было получено разрешение на ввод в эксплуатацию.

8. Жилищно-коммунальное хозяйство
На территории Сергачского муниципального района расположено 402 многоквартирных дома в которых собственники должны выбрать способ управления, из них 216 домов выбрали и реализуют один из способов управления многоквартирным домом. Все созданные организации, Управляющие организации, ТСЖ, ЖСК, успешно выполняют свои функции в сфере финансовых, организационных и договорных отношений для улучшения состояния многоквартирных домов, качества жизни населения.

Для обеспечения населения услугами в сфере коммунальных услуг в районе функционируют основные организации коммунального комплекса: МП «Водоканал», ООО «АГЖО-Сергач», ОАО «УК ЖКХ Сергачского района», ООО «Водоканал-Строй-Сервис», ООО «Пожарки». У 80 % организаций коммунального комплекса, работающих на территории района, доля участия субъекта РФ и (или) Сергачского муниципального района в уставном капитале составляет менее 25%. Для координации деятельности предприятий ЖКХ работают дежурно- диспетчерские службы ДДС ЖКХ и ЕДДС.

Увеличивается число многоквартирных домов, расположенных на земельных участках, в отношении которых осуществлен кадастровый учет. Доля таких домов в 2010 году составляла 25,39%, в 2013 году- 78,48 % от общего числа многоквартирных домов, имеющих разрешение на ввод в эксплуатацию.
Ежегодные мероприятия, реализуемые на территории Сергачского муниципального района в целях обеспечения жильем и улучшения жилищных условий граждан, позволяют уменьшить численность населению нашего района состоящего на учете в качестве  нуждающихся в жилых помещениях с 607 человек в 2010 году до 516 человек в 2013году. 
Всеми организациями ЖКХ, осуществляющими свою деятельность на территории Сергачского муниципального района, осуществлен значительный объем работ, направленный на улучшение жизнеобеспечения населения. 
8.Организация муниципального управления
Основной целью муниципального управления Сергачского муниципального района является непосредственное обеспечение жизнедеятельности муниципального образования путем реализации полномочий в сфере местного самоуправления, а также отдельных государственных полномочий. Реализация данных полномочий осуществляется в соответствии с Федеральным Законом №131-ФЗ от 06.10.2003 года «Об общих принципах организации местного самоуправления в РФ». Сергачский муниципальный район имеет консолидированный бюджет, который состоит из 10 бюджетов сельских поселений, 1 бюджета городского поселения и 1 бюджета муниципального района. 
За 2013 г. сумма собственных доходов бюджета муниципального района составила (без учета субвенций) 539,7 млн. руб. Доля налоговых и неналоговых доходов бюджета (за исключением поступлений налоговых доходов по дополнительным нормативам отчислений) в общем объеме собственных доходов бюджета составила в 2013 году 22,2%. Снижение к значению данного показателя за 2012 год составило 6,62 п.п. (изменение нормативов отчислений).
В районе отсутствуют организации муниципальной формы собственности, находящиеся в стадии банкротства, а также объемы не завершенного в установленные сроки строительства, осуществляемого за счет средств муниципального района.

Заработная плата работникам муниципальных учреждений выплачивается своевременно. Кредиторской задолженности по выплате заработной платы район не имеет на протяжении 11 последних лет. 
В соответствии с постановлением Правительства Нижегородской области от 16.11.2012 года №826 «О нормативах формирования расходов на содержание органов местного самоуправления муниципальных районов (городских округов) Нижегородской области на 2013 год» расходы на органы местного самоуправления района не превышают соответствующий норматив.

Также заключено соглашение о мерах по повышению эффективности использования бюджетных средств и увеличению поступлений налоговых и неналоговых доходов бюджета Сергачского муниципального района от 17.07.2013г. №10-29/2013. Все условия соглашения выполнены. В условиях нестабильной экономической ситуации бюджетная политика Администрации района была  направлена на адаптацию бюджетной системы к изменившимся условиям, а именно, на оптимизацию и повышение эффективности бюджетных расходов с достижением конкретного результата. До 01.01.2014 года  расходование бюджетных средств осуществлялось в соответствии с Федеральным Законом 94-ФЗ, что способствовало более эффективному использованию средств. С 01.01.2014 года расходование бюджетных средств будет осуществляться в соответствии с Федеральным Законом №44-ФЗ. Размер экономии бюджетных средств бюджета муниципального района при размещении заказов на поставки товаров, выполнение работ, оказание услуг для муниципальных нужд, нужд муниципальных учреждений за 2013 год составила 6,19 млн.руб. 

Среднегодовая численность постоянного населения района из-за превышения смертности над рождаемостью и миграционных процессов с каждым годом уменьшается, в  2010 году – 31,40 тыс. чел., в 2012 году - 30,39тыс. чел., а в 2013 году –29,95тыс.чел.
 Расходы на содержание работников органов местного самоуправления в расчете на одного жителя за 2013 год составили 1966,24 руб., что на 205,7 руб. больше чем в 2012 году, что связано с сокращением численности населения. В соответствии с постановлением Правительства Нижегородской области от 24.11.2011 года №949 «О нормативах формирования расходов на содержание органов местного самоуправления муниципальных районов (городских округов) Нижегородской области на 2012 год» расходы на органы местного самоуправления Сергачского района не превышают соответствующий норматив.
Генеральный план Сергачского муниципального района, на основании которого осуществляется застройка Сергачского муниципального района, был разработан и принят в 2012 году. 
9. Энергосбережение и повышение энергетической эффективности

В целях реализации Федерального закона Российской Федерации от 23.11.2009 № 261-ФЗ «Об энергосбережении и о повышении энергетической эффективности и о внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации» Постановлением Администрации Сергачского муниципального района от 12.07.2010 года № 85 была утверждена районная целевая программа «Энергосбережение и повышение энергетической эффективности Сергачского муниципального района».

 В рамках программы за период с 2010 по 2014 годы планируется реализация ряда мероприятий, направленных на повышение энергоэффективности. 13 бюджетным учредениям разработаны энергопаспорта и проведено энергообследование. Оплачено из бюджета района 277,24 тыс.руб. В 2013 году обследовано еще 21 учреждение, израсходовано 984 тыс.руб. Всего за период реализации программы обследовано 56 учреждений, израсходовано 3,22 млн.руб. бюджетных средств.
Глава администрации
Сергачского муниципального района                                               Н.М.Субботин
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